





روزنامہ الفضل دیوبند  
مورخہ ۲ مارچ ۱۹۱۱ء

# کتاب اللہ لا غلبت انا ورسلی

اگرچہ اس مسلمانوں کے دلوں میں ایک مدت سے یہ تشویش چلی آئی ہے کہ مغربی تہذیب کا جو اثر اس وقت مسلمانوں پر پڑ رہا ہے وہ نہایت خطرناک نتائج کا حامل ہے اور اسکے مقابلہ کے لئے مسلمانوں کو تیار کرنا چاہیے۔ تاہم آج کل بعض ایسے نیک دل اور مجازہ اسلام اہل علم حضرات کی اس طرف جو توجہ ہو رہی ہے وہ کسی قدر معین صورت اختیار کر چکی ہے اور یہ ہے چنانچہ ذیل کا اقتباس اس پر روشنی ڈالتا ہے۔

”جناب مولانا ابوالحسن علی ندوی صاحب کا مضمون ”یا طوفان اور اس کا تقاضا میری نظر سے گزرا ہے۔ یہ مضمون جوان کے بعض عربی معانی کا ترجمہ ہے اور ایک رسالہ کی صورت میں شائع ہوا ہے اگر تدریس دل رکھنے والے مسلمانوں نے بڑی دلچسپی سے پڑھا ہے اس مضمون نے ہندو پاکستان بلکہ عربی ممالک میں مسلمانوں کو بھی اس خطرہ سے آگاہ کیا ہے جو اس وقت مغربی فتنہ و فساد کے پیدائش کے لئے فتنہ ارتداد کی وجہ سے اسلام کو درپیش ہے اس نے مسلمانوں کے اندر ایک عام بیداری اور اس فتنہ کے خلاف اسلام کی حفاظت کی تدبیر کی عمومی فہم پیدا کر دی ہے۔“

یہاں تک لکھنے کے بعد مضمون نگار جناب رئیس احمد صاحب کو محض روڈ کراچی مولینا ابوالحسن ندوی کے مضمون کا مسلمانوں پر جو اثر ہوا ہے اسکے متعلق فرماتے ہیں۔

”لیکن مولانا کے مضمون سے مسلمانوں کو پتہ نہیں چلتا کہ اب ان کو اس فتنہ کی روک تھام کے لئے کیا کرنا چاہیے۔ اس مضمون کے بالواسطہ یا بلاواسطہ ردعمل کے طور پر جو مضامین اب تک اخباروں اور رسالوں میں چھپے ہیں ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ مسلمان سخت پریشانی کے عالم میں اٹھ کھڑے ہوئے ہیں لیکن ان کو سمجھنا نہیں کہ کھڑے ہیں اور کیا کریں۔ گو یہ تیسری افرات فرات کے لحاظ سے یہ مضمون بالکل بے نتیجہ ہو کر رہ گیا ہے بلکہ یوں کہتا چاہیے کہ اس مضمون نے مسلمانوں کے اندر مایوسی کا ایک نیا احساس پیدا کر دیا ہے جو ان کے قدموں کے لئے ایک اور بڑھتی ہوئی گھاس ہے۔“

جناب مضمون نگار نے اس کی ایک مثال دی ہے۔

”اس مضمون کی ایک صدمہ بازگشت حالی ہی میں مولانا امین احسن اصلاحی کی ایک تحریر کی صورت میں ”میں شاک لاہور کے دسمبر ۱۹۱۰ء کے پرچم میں شائع ہوئی ہے۔ میں اسے ذیل میں ایک مثال کے طور پر نقل کرنا ہوں۔“

اس وقت جدید فتنہ و فساد کی بدولت اسلام کے خلاف خود مسلمانوں ہی کے ایک طبقہ کے اندر توہین اور کفری بغاوت پھیل رہی ہے اس کو روکنے کی ہر ممکن سعی کرنا چاہیے۔ اس کو روکنے کے لئے جیسا کہ ہم پہلے ہی عرض کر چکے ہیں کوئی ہنگامی اور وقتی تدبیر کافی نہیں بلکہ اسی کے لئے ایک سے زیادہ ایسے علمی اور تحقیقی اداروں کا ضرورت ہے جو اسلام کی خدمت کے لئے ذہین اور صالح الفطرت نوجوانوں کی تربیت بھی کریں اور جو ان تمام مسائل پر بلند پایہ علمی اور تحقیقی نظر بیکر بھی تیار کریں جو مغربی فتنہ و فساد کی فتنہ انگیز لوگوں سے اسلام کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے ہیں اور جن سے ہمارا پرورا جہدِ یلیم یا فتنہ طبقہ اس وقت بڑی طرح سے متاثر ہو رہا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے جن کا ہمیں اب اعتراف کر لینا چاہیے کہ ہمارے موجودہ مذہبی طبقہ کے اندر اس فتنہ کے مقابلہ کی کوئی صلاحیت نہیں ہے اس کام کے لئے ایسے رجال فتنہ تیار کرنے کی ضرورت ہے جو اسلام کی حرمت و مداخلت کے لئے جدید اسکیم سے مسلح ہوں اگر اس قسم کے اشخاص پیدا کرنے کا جلدی سے جلدی کوئی انتظام نہ ہو تو ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس ملک میں اسلام کا کوئی مستقبل نہیں ہے۔ یہ بات اگرچہ نہایت ہی درد انگیز ہے لیکن یہ ایک حقیقت ہے جو اس وجہ سے ہمیں کہنی پڑنا ہے اور واضح طور پر اس وجہ سے کہنی پڑی ہے کہ اس کیلئے کوئی عملی اقدام تدریجاً رابنک اس کا کوئی احساس بھی ہمارے قوم کے اندر نہیں پایا جاتا۔ صاحب مضمون نے ایک بات اور بھی کہی ہے اور نیا یا مولانا ابوالحسن ندوی کے مضمون کی وجہ سے جو مایوسی مسلمانوں میں پھیل ہے وہ اس لئے زیادہ ہو گئی کہ

”بالخصوص اس لئے کہ مولانا نے اس بات پر زور دیا ہے کہ روعہ دلا اب بگڑھا۔ یعنی ایک فتنہ ارتداد تو موجود ہے لیکن اس

روک تھام کے لئے کوئی ایسا نہیں اس خطرہ کا مطلب کا طور پر ہی سمجھا گیا ہے کہ جو فلسفیانہ افکار نے یہ ارتداد پیدا کیا ہے اس کا کوئی سنگت علمی اور عقلی جواب موجود نہیں کیونکہ سب قسم کا ارتداد کسی زمانہ میں پیدا ہوا تھا اس کے لئے اب بگڑھا بھی ویسا ہی ہونا چاہیے۔“

ان اقتباسات سے جو باتیں واضح ہوتی ہیں وہ حسب ذیل ہیں۔

(۱) مسلمانوں پر مغربی تحریکات کا اثر خطرناک طور پر پڑ رہا ہے جس سے اسلام کا وجود خطرہ میں پڑ گیا ہے۔

(۲) مولانا ابوالحسن ندوی کے مضمون سے مسلمانوں میں سخت مایوسی پیدا ہو گئی ہے۔ کیونکہ اس طوفان کا مقابلہ کرنے کے لئے مسلمانوں میں کوئی انتظام نہیں ہے۔

(۳) اس طوفان کا مقابلہ کوئی ایسا انسان ہی کر سکتا ہے جو حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی صلاحیتیں رکھتا ہو ان مسلمان اہل علم حضرات نے جو شہرے کو محسوس کیا ہے وہ اس لحاظ سے خوش کن امر ہے کہ کم از کم خطرہ کو ایک تیز ترین صورت میں محسوس تو کیا گیا ہے۔ چنانچہ امر واقعی تشویشناک ہے کہ جن اہل علم حضرات نے اس خطرہ کو محسوس کیا ہے ان کے دلوں میں اس سے مایوسی پیدا ہوئی ہے اور ان کی مایوسی نے مسلمانوں کے دلوں میں بھی مایوسی پیدا کر دی ہے۔

جہاں تک خطرہ کے احساس کا تعلق ہے یہ تو ضحک ہے لیکن جہاں تک احساس سے دلوں میں مایوسی نے راہ پائی ہے یہ امر اور بھی خطرناک ہو گیا ہے۔ خطرہ کا احساس فتنہ ارتداد کو روکنے کے لئے مفید ہوتا ہے کیونکہ اگر خطرہ کا احساس ہی نہ ہو تو یہ موت کی نشانی ہے لیکن خطرہ کے احساس سے اگر انسان کے دل میں مایوسی پیدا ہو جائے تو یہ بھی موت کا راستہ ہے۔

اس مایوسی کی وجہ کیا ہے؟ اس کی وجہ خود ان اقتباسات کے اندر موجود ہے جو ہم نے اوپر دئے ہیں اور جو یہ ہے کہ ان اہل علم حضرات کی نگاہ مقابلہ کے ظاہری مسلمانوں پر ہے جو مستعد ہیں۔ ان کے خیال میں چونکہ مسلمانوں میں ایسے رجال موجود نہیں ہیں جو اس طوفان کا مقابلہ کر سکیں اس لئے وہ مایوسی ہیں۔ ان کے خیال میں اس ارتداد کا جو مغربی اثرات کی وجہ سے مسلمانوں میں نظر آتا ہے اس کا مقابلہ کرنے کے لئے کوئی ایسا نہیں ہے اور اب بگڑھا ہے ان کی امید یہ ہے کہ

”جن خلیفہ بناؤ گا دینے یہ ارتداد پیدا کیا ہے اس کا کوئی سنگت علمی اور عقلی جواب موجود

ہیں۔“

بے شک یہ احساس بھی ایک حد تک صحیح ہے لیکن سوال تو یہ ہے کہ ایک مسلمان کے دل میں ایسے احساسات سے مایوسی کیوں پیدا ہوئی ہے۔ اس مایوسی کی حقیقی وجہ کیا ہے؟ یہ سوال ہے۔

ہمیں نہایت افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ اس مایوسی کی حقیقی وجہ یہ ہے کہ وہ خود اعتمادی جو قرآن کریم ایک مسلمان کے دل میں پیدا کرنا چاہتا ہے موجود نہیں۔ یہ مایوسی اس لئے ہے کہ یہ سمجھ لیا گیا ہے کہ اسلام کی فتح ان ظاہری اسباب سے وابستہ ہے جو اس فتح کے لئے موجودہ حالات میں عقل سمجھا کر ہے۔ چنانچہ ایمان نہیں رہا کہ

کتاب اللہ لا غلبت انا ورسلی  
اللہ تعالیٰ نے لکھ دیا ہوا ہے کہ میں اور میرے رسول ہی کا سیلاب ہوں گے۔ اگر آج بھی یہ ایمان پیدا ہو جائے جو ان الفاظ میں ہے تو مایوسی ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔

یہ خطرہ آج ہی ان حضرات نے محسوس نہیں کیا۔ آج سے پچیس سال پہلے ایک شخص نے یہ خطرہ محسوس کیا تھا مگر وہ مایوسی نہیں ہوا تھا۔ اس نے صاف صاف لفظوں میں بیان کر دیا تھا کہ

”ہر ایک حق پرست دنیارست ایک چشم خورد میں کی ہنکھ نہیں رکھتا حجت قاطعہ کا تلوار سے قتل کیا جائے گا اور سماوی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس تانہنگی اور دشمنی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے اور وہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ پھر نکلے گا۔ جیسا کہ پہلے پڑھ چکا ہے۔“

اس تاریخ اسلام ان حضرات سے موجود علی السلام اس کا نتیجہ کیا ہوا؟ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ آج آپ کی زہدیت کھڑی کی ہوئی حجت احمدیہ اسلام و اس حملہ کا جواب دشمن کے گڑھوں میں داخل ہو کر دے رہا ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس نے دنیا کے تمام کسادوں پر اسلام کا جھنڈا لہرا دیا ہے۔ کیونکہ وہ پرامید ہے۔ مایوسی نہیں۔ اس کا پرورا پورا ایمان کہ

کتاب اللہ لا غلبت انا ورسلی

**درخواست دعا**

خاکار کے والو کافی دن سے بیمار ہیں بزرگانِ مسلمہ اور دوستانِ قادیان سے درخواست دعا ہے۔ (محمد احمد بلوہ)



# آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اخلاق

## احادیث کی روشنی میں

۱۹۶۷ء

تقریر محترم سید ذریعہ العادنی ولی اللہ شاہ صاحب بر موقعہ جلسہ المائتہ

(۳۱)

جس تعداد کی بنا پر مخالفین اسلام کی طرف سے اعتراض کیا جاتا ہے وہ تعداد آپ کی آخری چھ سات سال کی زندگی سے تعلق رکھتی ہے اور ان لڑائیوں کی تعداد کا زیادہ تر تعلق ہجرت کے زمانہ اور اسی زندگی سے ہے جو انتہائی مشکلات اور اقتصاد کی ذمہ داریوں سے معمور ہے۔ اس عرصہ میں دشمن کے ساتھ شہرہ مقابلے ہوئے۔ جماعتی نوازہ بندی اور سیاسی ظلم و ستم آپ کے ہاتھوں انجام پائے۔ شریعت بھی اسی عرصہ میں پختہ ہوئی۔ کوششیں تبلیغ حق کے فرائض بھی اسی عرصہ میں سب سے زیادہ ہوئے اور ایک مفلسوں کی بحالی پر آئندہ قوم زمین سے اٹھا کر تخت شاهی پر بٹھا دی گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا آخری عشرہ مہمانت پر ہی گھٹن غصہ ہے جس میں نو بیویوں کی تعداد آپ کے گھر میں نظر آتی ہے۔ اگر مذکورہ بالا حالات میں وہ واقعات پیش نظر رکھے جائیں اور دیکھا جائے کہ نو بیویاں آپ کے عقد نکاح میں کن حالات میں آئیں اور آپ نے ان سے کیسے مکرم اخلاق کے ساتھ نباہا کی اور اپنی بیویوں کو کیسے کیا بنا دیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شانِ کرامت اپنے تمام معانی کے ساتھ نمود بخود جلوہ گر ہو جائے گی۔

تین سب سے پہلے ہفتاد کے ساتھ ان بیویوں کی تاریخ آٹھ دنوں کے ساتھ ان میں وارد ہے۔ پھر اس فانی عادت سلوک کا ذکر کہیں کیا جاوے آپ کے گھر کی چار دیواری میں صاف درج ہے۔

ہجرت سے کچھ عرصہ قبل حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا وفات پاتی ہیں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا گھر سونا ہوا جاتا ہے۔ یہ دیکھ کر خولہ بنت خلیفہ زوجہ عثمان بن مظعون آپ کی رشتہ دار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئیں اور آپ کے نکاح کے لئے عرض کیا۔ آپ نے پوچھا کہ کس سے نکاح کیا جائے۔ انہوں نے حضرت ابوبکرؓ کی بیٹی حضرت عائشہؓ کا نام پیش کیا جو وہ شہزادہ تھیں اور اس کے ساتھ ایک بیوہ کا نام بھی پیش کیا جس کا نام سوودہ بنت زمرہ ہے یہ بیوہ تھیں اور عمر رسیدہ بہت استغنیٰ زمانہ میں انہوں نے خاوندانہ طور پر نکاح کیا تھا۔ فریض کی کہ شہزادہ مخالفت سے نکل کر دونوں بیویوں نے حضرت کی طرف ہجرت کر لی تھی جہاں ان کے خاوند کا استقبال ہو گیا تھا۔ خولہ رضی اللہ عنہا نے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم سے نکاح کی تجویز پیش کرنے سے پہلے حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ اور سوودہؓ نے انہی تجویز کا ذکر تبلیغہ علیحدہ کر لیا تھا۔ حضرت سوودہؓ کو یقین تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم انہیں ہونگی اور اسی طرح غریب قبول کریں گے اور حضرت ابوبکرؓ کو صرف یہ تردد تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابوبکرؓ کے گھر پر بے رحمانی ہیں۔ عربوں کے نزدیک داماد کا ایسا تعلق محبوب سمجھا جاتا تھا۔ انہیں یہ تردد محض رسم و رواج کی بنا پر تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو بیویاں تہذیب کا ذکر کیا گیا تو آپ نے زیادہ تر رسم جاہلیت کی ہے تہذیب دور ہوئے حضرت ابوبکرؓ نے اپنی بیٹی سے متعلق تجویز قبول کر لی۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بوجہ سے نکاح کو ترجیح دی۔ اور حضرت عائشہؓ سے نکاح کی تجویز مزی فرمائی۔ کی لذت نفس اور شہوت پرستی اس کو کہتے ہیں کہ ایک ایسی عورت جو شکل و صورت اور عہد و نفاذ اری کے لحاظ سے کسی کے قبول کئے جانے کے لائق نہ تھی اس کو آپ نے اپنی زوجیت کے لئے قبول فرمایا۔ وہ ایک مخلص صحابی کی بیوہ تھیں۔ جو شہوت کو جوت کر کے کی حالت میں فوت ہو گئے تھے۔ اور سوودہؓ بیوہ ہو کر اور سووی کی حالت میں کہیں دایں آگئی تھیں عرب کسی عورت کا سووی کی حالت میں رہنا سخت میسر نہیں سمجھتے تھے۔ بیوہ کا نکاح جلدی ہی کر دیا جاتا تھا۔ سوودہؓ اتنی عمر رسیدہ تھیں کہ ان کی شکل بھی سووی کی ان کی شادی کی جب بھی شریک کی گئی۔ تو کوئی ان سے نکاح کرنے پر تیار نہ ہوا۔

حضرت خولہؓ کی تجویز پر خود سوودہؓ کو بھی یاد نہیں ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان سے رشتہ تبدیل فرمائیں گے۔ اور یہ امر واضح ہے کہ آپ نے پہلے انہی سے متعلق تجویز قبول فرمائی اور ایک بیوہ عمر رسیدہ عورت کو اس خیال سے رد نہ کیا کہ اس سے بدرجہا بہتر یا کم تاخیر عورتیں نکاح کے لئے موجود ہیں۔ اس تعلق میں یہ جہاں جاتا ہے کہ حضرت عائشہؓ خود رسالہ تھیں انہیں ان بیویوں کو نہیں پہنچتی تھی۔ اس لئے سوودہؓ سے نکاح منظور کیا۔ یہ درست ہے اور یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ عمر رسیدہ بیوہ کو ایک بیوہ گھر میں لانا زیادہ مناسب تھا کہ آپ کے گھر کو استعمال سکے۔ یہ بھی درست ہے۔ ان دونوں باتوں کے خیال کا امکان ہے۔ اور ان کو موازنہ کر کے آپ نے زیادہ مناسب بات کو ترجیح دی اور حضرت سوودہؓ سے

نکاح کر لیا۔ اور یہ صحیح ہے کہ آپ نے انہی بات کو اختیار فرمایا۔ یہ مرد تو تم کے اہل خانہ حمیدہ میں سے ہے۔ اور وہ عارضی جذبات و شہوات نفس سے متعلق ہیں تو آپ ان پر غالب ہوتا ہے۔ حالات کا جائزہ لے کر موازنہ کرنا اور جو بات زیادہ مناسب ہو اختیار کرنا ہے۔ تو آپ کے صحیحی میں حد اعتدال کو قائم رکھنے والا اور یہ صفت تو اہمیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں حضرت سوودہؓ کے ساتھ نکاح میں واضح ہے۔ آپ نے انہیں مقدم کیا ہے۔ کیونکہ وہ ہر لحاظ سے قابل رحم اور قابل ترجیح تھیں اور جس عمر رسیدہ بیوہ عورت کا کوئی بوجھ اٹھانے کے لئے تیار نہیں تھا۔ اور جو اخصام کے لحاظ سے المسالقول الاولیوں میں سے تھیں جن کو رکھتی تھیں کہ جب انہوں نے حضرت خولہؓ کی تجویز قبول کی تو انہیں مقدم کیا جائے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا وقت ہجرت مکہ ہی رہیں اور مدینہ میں بعد کو آئیں۔ بالغ ہوئے پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں آئیں۔ یہ واقعہ غزوہ بدر کے بعد کا ہے۔ اور اس وقت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر کے کھنڈر محدود تھا۔ اور آپ کی عائلی ذمہ داری بھی محدود تھی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ لاری کا بوجھ جنگِ احد کے بعد تہذیباً ازدواج کی وجہ سے بڑھا جبکہ اچھے بیویاں اور ایک سلفیہ اور حضرت جویریہؓ بڑی حارت نمودار تھیں مصطلق سے آپ کا عقد ہوا۔ اچھے بیویوں سے اباب نکاح دہی ہیں جو حضرت سوودہؓ سے نکاح کے۔ اور یہ سب عقد غزوہ احد کے بعد ہوئے۔ آپ کو معلوم ہی ہے کہ غزوہ احد میں سر صحابہ شہید ہوئے۔ اور اسی ایام میں سورۃ نساء نازل ہوئی۔ جس میں صولی احکام میں جن کا تعلق اولاد و اولاد کے مسائل کی صحت اور استواری سے ہے۔ اور اس میں ان حالات کا ذکر ہے جو تہذیباً ازدواج کے مسائل کی ہیں۔ ان میں سے صرف دو آیات کا بیان کیا گیا ہے کہ ضروری ہے۔ ان کی روشنی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی گھر کی امور کے متعلق ذمہ داری دیکھی جاسکے۔ کہ آپ نے کیوں ایسی مشکلات کے وجود اتنی ہی بیان گھر میں لائے اور اتنا بوجھ کیوں اور کس طرح اٹھایا اور نبھایا۔ اور آپ سے آپ کی گھر کی زندگی میں کس

قسم کے مکرم اخلاق ظاہر ہوئے۔  
سورۃ النساء آیت ۲۵ میں اللہ تعالیٰ نے تعقیباً

زن و شو کے بارے میں فرمایا ہے۔  
الرجال قوامون على النساء  
بما فضل الله بعضهم  
على بعض وبما انفقوا  
مرد عورتوں پر تو اہم ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ ان دونوں کو ایک دوسرے پر فضیلت دی ہے اور

مرد تو اہم ہیں اس وجہ سے کہ انہوں نے اپنے مال سے گھر کی ضرورتیں پوری کیں۔

آیت کے آخری حصہ سے ظاہر ہے کہ اگر مرد خرچ نہ کرے۔ تو وہ تو اہم نہیں ہیں اور آیت فضل اللہ ببعضہم علی بعضہم میں دونوں کی فضیلت اور عورتوں کا ذکر ہے۔ جو انہیں ایک دوسرے سے ممتاز کرتی ہیں۔ عربی کا مشہور واقعہ ہے جب مرد عورت کو دیکھا کہ ذکر کیا جائے۔ تو تمغیر نہ کر استعمال ہوتی ہے۔ مثلاً فرمائی ہے۔

انی لا احسب عسل عامل  
منک من ذکر او انک یلعنک  
من بعضی (الامران آیت ۱۹۵)  
میں کسی عمل کرنے والے کا عمل صالح نہیں کرتا خواہ مرد ہو یا عورت وہ دونوں ایک سے ہی ہیں۔ اس آیت میں ضمیر کلمہ جو مذکر ہے مردوں کی دونوں کے لئے استعمال ہوتی ہے۔ اسی طرح آیت الرجال قوامون علی النساء  
بما فضل الله بعضهم علی بعضی

میں ضمیر ہم دونوں مرد اور عورت کے لئے ہے اور آیت کا مقصد یہ ہے کہ بعض خوبیاں مردوں میں ہیں اور بعض خوبیاں عورتوں میں جن کے ذریعہ سے ہر ایک ممتاز اور افضل ہے۔ اپنی اپنی خوبیوں کے لحاظ سے دونوں کا دائرہ قابلیت و عمل جدا جدا ہے جس طرح اللہ تعالیٰ نے مرد کو بعض خوبیاں عطا فرمائی ہیں جن سے وہ عورت پر فضیلت رکھتا ہے۔ اسی طرح عورت بھی بعض خوبیاں سے معمور ہے جن سے وہ مرد پر فضیلت رکھتی ہے۔ مرد کا کام یہ ہے کہ باہر کی ہر خوبی اور کمائی کو گھر کی ضروریات پوری ہو سکیں اور عورت کا کام ہے گھر کی تنہا اور بقائے نسل اور اس کی تربیت و حفاظت عورت اپنے اس فرضِ تمیمی کی وجہ سے فضیلت رکھتی ہے۔ عورت کا کام اہم زیادہ مشکل اور گھن ہے اور اس لئے اس کی فضیلت اپنے فرضِ تمیمی کے لحاظ سے زیادہ نازک اور بہتر تھی اور یہی وجہ ہے کہ کیونکہ بقائے نسل اور تربیت کی ذمہ داری ہے جو ازدواجی زندگی کی غرض و نیت ہے۔ اس کا مقصد پیش نظر آنحضرت نے فرمایا الخیفة تحت لقدامہا جنت ماؤں کے قدموں کے لئے ہے

آیت میں مرد تو اہم کی جس فضیلت کا ذکر ہے وہ قدامت و اہمیت کی ہے جس کا تیا جچکا ہے کہ تو تم کے ساتھی ہیں جو قرآن کریم میں بیان کرتے ہیں اور اہمیت ساتھیوں میں



یہ لفظ عام طور پر استعمال ہوتا ہے۔ اپنی ذات میں  
تیاگ۔ دوسروں کو قائم رکھنے والا۔ اور ضروریات  
زندگی کا علم رکھنے والا۔ مزبور میں پوری کرنے والا  
حفاظت کرنے والا۔ تقسیم و تربیت کرنے والا۔  
حالات اختلافی قائم رکھنے والا۔ یہ ساتوں کام  
متر فائدہ نوعیت کے ہیں جرم کو مصنف نادر  
کے بجائے ہیں اور یہ کام محنت و احوال  
میں ہیں۔ اگر مرد و بیہوش انجام نہیں دے سکتا  
تو نیک اور نیکارے قوم نہیں۔ اس لئے آیت  
الرجال قیامون علی النساء کے اخیر میں  
الفاظ جدا الفقوا۔ خاص طور پر نمایاں کئے  
گئے ہیں۔ تاہم مردوں کے ذہن نشین کیا جائے  
کہ وہ قوم اس صورت میں ہیں جب یہ فرض  
اور کریں اور یہ بھی بتایا جا چکا ہے کہ وضع  
قوم صفت قیومیت منظر ہے۔ قیوم کے مستضی  
زندہ۔ قائم بالذات۔ مخلوق کا سہارا۔ ان کی  
ضرورتوں کا پورا پورا علم رکھنے والا اور پورا  
کرنے والا۔ ان کا مدد اور محافظ اور ان میں  
صورت اختلاف قائم رکھنے والا۔

کے بارے میں ہے جن کے فائدہ نظام اور دشمنوں  
کے ہاتھ سے میدان کاروبار میں کام آئے اور جن کے  
بچے تیار بنائے گئے۔ اس آیت کریمہ میں دو باتوں  
کی صراحت ہے۔ اول یہ کہ مرد کے درمیان عدل  
کرنا ضروری ہے۔ اگر نہ کریں تو ایک ہی صورت سے  
نکاح کیا جائے۔ دوم ذالک ادنیٰ ان لا  
تقولوا اس ارشاد الہی کا منشا دوسرے کے ہاتھ  
کی دستگیری کی جائے اور ان کے گناہ سے اور  
حفاظت وغیرہ کی ضرورت پوری ہو اور اس ارشاد  
کا یہ بھی منشا ہے کہ ضرورت سے زیادہ بوجھ  
اٹھایا جائے۔ مبادا خیال داری سے احتیاجی  
مشکلات پیش آجائیں۔ اخلاقی جرائم سے  
دوچار ہونا چاہئے۔ ذالک ادنیٰ ان تقولوا  
سے دونوں باتیں مفہوم ہیں۔ لفظ خیال عربی زبان  
میں ان الفاظ میں سے ہے جن کا نام قواعد  
عربی کے اصطلاح میں ارشاد ہے جن کے معانی  
مختلف اور ایک دوسرے کے ضد ہیں۔ عربی  
نعت کی کتابوں میں لفظ خیال کے یہی معانی  
بیان کیے گئے ہیں (۱) محتاجی دور کار ضرورت  
پوری کرنا اور فہم و بردی کی مشکلات اٹھانا۔  
حال یعول عدلاً و عیلاً کفایت یعنی کفایت  
کی حال المیزان نقص۔ یعنی وزن کو ہموار کیا۔  
حال امرا القوم اس شدت کا عطف و ربط و تقابلاً  
قہر۔ قوم کا حال نہایت سخت اور مضطرب ہونا  
ان معنوں کی رو سے آیت ذالک ادنیٰ ان  
لا تقولوا کا مفہوم یہ ہے کہ ارشاد الہی پر  
عمل کرنے سے توجہ پرکھا کہ قوم کی مصیبت کم  
ہو جائے گی اور ہمتہ حالی سے محفوظ رہے گی  
۲۲) حال یعول کے دوسرے معنی ہیں  
کشتہ عدلہ اس کی مثال داری زیادہ ہو سکتی  
ان لا تقولوا ایسا نہ ہو کہ کذب زیادہ ہو جائے  
اور بوجہ نہ سہا ل سکے۔ چارے تک میں میں لفظ  
عیال داری اپنی معنوں میں استعمال ہوتا ہے  
(۳) حال یعول کے تیسرے معنی ہواؤں  
اور بیہوشوں کا لفظ ہونا اور ان کی محتاجی دور کرنا۔  
عرب لفظ خیال ان سب معانی پر حاوی ہے  
تندرد اور دواج سے متعلق آیت کا آخری حصہ ذالک  
ادنیٰ ان لا تقولوا بہت وسیع معانی میں جا رہا  
ہو ہے اور سورۃ النساء والا یہ حکم نبی اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن میں اپنے مقام  
معانی کے ساتھ موجود تھا۔ جب آپ کے نکاح  
میں متعدد بیویاں آئے لگیں اور آپ کو تعداد  
ازدواج کی ذمہ داریوں اور مشکلات کا بھی پورا  
علم تھا۔ اور جس وجہ سے آپ نے حضرت  
سودہؓ سے نکاح کیا تھا تقریباً وہی وجہ  
آپ کے ان تمام نکاحوں میں پائی جاتی ہے  
جو زمانہ ہجرت کے آخری چھ ماہات میں  
ہوئے۔ دم سلمہ بیوہ عبداللہ مخزومیہ بنت  
سہیلان جرم حبیبہ کی کنیت سے مشہور ہیں۔  
اور مطلقہ عقیل بنی اسد بن حبش مرتد کی۔

حضرت بنت عمرؓ بیوہ حبیبہ سے تھیں۔ یہ بیوہ  
صفیہ بنت علی بن ابی طالب بیوہ اور  
بیوہ بنت حارثہ بیوہ ابی رجم۔ یہ سب خواہ  
بیوگی اور کسی بیوی کی حالت میں آ حضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے عقد نکاح میں اس وقت  
آئیں جب جنگوں کی وجہ سے اقتصادی حالات  
نہایت نازک تھے اور نیت نازک تھی۔ پیغمبر  
چل چلی اور سو اور اندھیم جوئی کی پورسی  
کی ذمہ داری لے کر صحابہ کرام کو حوصلہ نہیں  
پڑتا تھا  
بیوگان کے نکاح کے ضمن میں حضرت  
بنت عمرؓ کے نکاح کا ذکر نامناسب معلوم ہوتا  
ہے۔ اگر نکاح ازدواج اور میں شہید ہوئے  
اور حضرت عمر بن الخطابؓ کو اپنی بیوہ بنتی کی  
نکاح دیکھ کر پوچھا کہ انہوں نے حضرت عثمانؓ کی  
عز سے عقد کے لئے کہا۔ انہوں نے معذرت  
کی۔ پھر حضرت ابوبکرؓ نے یہاں تک کہ حضرت  
کو اپنے عقد نکاح میں آئے وہ خاوش  
رہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہما رنجیدہ خاطر  
ہوئے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم پڑا تو  
حضرت عمرؓ نے زہا یا بتر و حرقہ حصصہ من خیر  
حت ابی بکر و عثمان۔ حضرت سے وہ شادی  
کرے گا ابوبکر و عثمان سے بہتر ہے۔ چنانچہ  
آ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ کی دیکھتی  
کے لئے خود ان کی بیوہ بنتی حضرت سے نکاح کیا۔  
اس نکاح میں ہی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
شان قیامت بیوگان کی کفالت کے لحاظ سے  
دراصل ہے۔ (بخاری باب نکاح)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے جانثار  
شہید صحابہؓ کے بیوگان کے لئے گوارا کیا کہ وہ  
بیوگی کی حالت میں بغیر یہاں حال رہیں۔ اور  
اس بات کا خیال بھی نہ فرمایا کہ وہ بیوہ معرہ  
یا غفلت سے اپنے عقد میں لیا جائے۔ دوسرے  
اپنے انسانی حالات کی وجہ سے انہیں قبول  
کرنے کے لئے تیار نہ تھے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ  
وسلم نے اپنے اسوہ حسنہ سے الرجال قیامون  
تعلیٰ النساء کے صحیح تفسیر میں فرمائی۔ جس کا  
ارشاد فرمایا کہ صحابہؓ بھی اقتصادی حالت  
سدھرنے پر مجبور تھے۔ نکاح کرنے لگے۔  
اس طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نیک  
نمونہ کی برکت سے حالات جنگ اور حالت سلم  
درمیان میں بہت سی بیوہ ضرورتوں اور ان کے تھیوں  
کی پرورش و نگہبانی انجام پائی۔ قرآن مجید کا حکم  
نانا کو اطباء کہہ من النساء متفق و  
ثالث و رابع کا متن میں ضرورت حضرت سے  
یعنی سبھی کے حقوق کی پامالی کا نکتہ پورا پورا  
مخبروں سے جو بندہ نکاح کر لے۔ دو دو  
تین تین چار چار سے اور ارشاد باری تعالیٰ کا  
لا ما علی منکم والصابغین من عیالکم  
واصلکم ان ینکونوا فاقا یعنی غنم اللہ  
حت فضلہ (دوسرے) بیوگان سے نکاح  
کرنا اور صالح غلاموں اور لڑکیوں کا بھی نکاح  
کرنا۔ اگر وہ غریب ہوں تو ارشاد خدا انہیں  
غنی کر دے گا یعنی ان کی عزت کا خیال نہیں  
اس حکم کی تعمیل سے نوروں کے ذالک ادنیٰ  
ان لا تقولوا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس تہلیل حکم  
الہی میں اپنی شان قیامت کا ایک غیر معمولی اور  
خارق عادت نمونہ اپنے حالات میں پیش کیا کہ جب  
آپ کے سوا دوسرے لوگ اس حکم کی تعمیل سے  
بیوہ تھی کہ تھے اور آخر آپ کی شان قیامت  
کے اظہار سے وہ دیکھ کر وہ بھی متاثر ہوئے اور  
اپنے آقا کے رنگ میں رنگیں اور حب و عقاب کے  
اس اظہار سے بیوہ کی پروری کرنے لگے اور اس طرح  
بہت سی بیوہ اور امراء نے سہارا بخلاق کئے  
سہارا پیدا ہونے کا نظام ہو گیا۔ اور یہ جنگوں  
کی وجہ سے پیدا شدہ طرح طرح کی محتاجیوں  
اور مشکلات کا جیسا نمونہ مناسب علاج تھا  
مختواری سے نظر رکھنے والا ایسا ہی آسان سے  
سمجھ سکتا ہے۔

صحیح بخاری میں آپ کے اوصاف صحیحہ میں  
سے وصف تھا ان الیتا علی عیالکم لئلا یدل  
آپ کی مذکورہ بالا نمایاں خصوصیت چھ کا دور  
مردی ہے۔ یعنی بیوگان کا علی و ادنیٰ اور بیوگان  
کی عزت و آبرو کا محافظ۔  
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں متعدد  
بیویوں کے علاوہ ان کی اولاد اور ان کے پیغمبر  
بچے اور رشتہ داروں کی اولاد آپ کے زیر تربیت  
تھیں۔ (باقی صفحہ ۵ پر)

ہمارا ذہنیت مزدور و رسوم کے تحت  
بنا لکھا ہے جو کچھ ہے یہاں تک کہ اس لفظ کے ہوتے  
کا یہی نتیجہ ہے کہ بیوہ کی شادی ہونا چاہئے ہے  
بلکہ اس میں روک تھام کی جانی نہیں اور اس کے  
برعکس یہ بات معمولی سمجھی جاتی ہے کہ بیوہ درپردہ  
بیاہنہ طرح سے چاہے اپنا پیٹ پالے ایک  
بیاہنہ قوم کا بھی حال ہونا چاہئے۔ مگر  
عرب لوگ بیوگی کی حالت کو دیکھ کر بظاہر  
نہیں کہتے تھے۔ اس کے ہوتے ہی بیوہ راجعت  
اور تاس تھے۔ اور سمجھتے تھے کہ بیوگی خاندان  
کی عزت و ناموس کے لئے تنگ و غار ہے۔  
اس لئے خاندان کی کسی صورت کا بیوگی کی حالت  
میں رہنا مجبور سمجھا جاتا تھا اور یہ بات ان کے  
لفظی سند میں بھی مذکور ہے کہ نکاح جس قدر جلدی ہو  
کر دیا جائے تو وہ بیکس دے سہارا نہ رہے  
یہی وجہ ہے کہ حضرت عمرؓ کے بعد دیگرے اپنی  
بیوگی کے نکاح کی ضرورت کہتے ہیں اور یہ بات  
اسی ہے کہ اس کے کہ انزل اللہ میں شاید ہی  
ٹو اور کری کہ نوروں میں یہ بیوہ کا رشتہ کرنے  
کے لئے جگہ درخواہت کہتے تھے۔ بیوگی  
اور حالت ناگوارانی اور اس کے برعکس  
برداشت کرنے چاہئیں گے۔ احکام الہی تعمیل  
منظر رکھتے ہوئے اور غلبہ عرب کی فضا میں

۲۲) حال یعول کے دوسرے معنی ہیں  
کشتہ عدلہ اس کی مثال داری زیادہ ہو سکتی  
ان لا تقولوا ایسا نہ ہو کہ کذب زیادہ ہو جائے  
اور بوجہ نہ سہا ل سکے۔ چارے تک میں میں لفظ  
عیال داری اپنی معنوں میں استعمال ہوتا ہے  
(۳) حال یعول کے تیسرے معنی ہواؤں  
اور بیہوشوں کا لفظ ہونا اور ان کی محتاجی دور کرنا۔  
عرب لفظ خیال ان سب معانی پر حاوی ہے  
تندرد اور دواج سے متعلق آیت کا آخری حصہ ذالک  
ادنیٰ ان لا تقولوا بہت وسیع معانی میں جا رہا  
ہو ہے اور سورۃ النساء والا یہ حکم نبی اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن میں اپنے مقام  
معانی کے ساتھ موجود تھا۔ جب آپ کے نکاح  
میں متعدد بیویاں آئے لگیں اور آپ کو تعداد  
ازدواج کی ذمہ داریوں اور مشکلات کا بھی پورا  
علم تھا۔ اور جس وجہ سے آپ نے حضرت  
سودہؓ سے نکاح کیا تھا تقریباً وہی وجہ  
آپ کے ان تمام نکاحوں میں پائی جاتی ہے  
جو زمانہ ہجرت کے آخری چھ ماہات میں  
ہوئے۔ دم سلمہ بیوہ عبداللہ مخزومیہ بنت  
سہیلان جرم حبیبہ کی کنیت سے مشہور ہیں۔  
اور مطلقہ عقیل بنی اسد بن حبش مرتد کی۔

۲۲) حال یعول کے دوسرے معنی ہیں  
کشتہ عدلہ اس کی مثال داری زیادہ ہو سکتی  
ان لا تقولوا ایسا نہ ہو کہ کذب زیادہ ہو جائے  
اور بوجہ نہ سہا ل سکے۔ چارے تک میں میں لفظ  
عیال داری اپنی معنوں میں استعمال ہوتا ہے  
(۳) حال یعول کے تیسرے معنی ہواؤں  
اور بیہوشوں کا لفظ ہونا اور ان کی محتاجی دور کرنا۔  
عرب لفظ خیال ان سب معانی پر حاوی ہے  
تندرد اور دواج سے متعلق آیت کا آخری حصہ ذالک  
ادنیٰ ان لا تقولوا بہت وسیع معانی میں جا رہا  
ہو ہے اور سورۃ النساء والا یہ حکم نبی اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن میں اپنے مقام  
معانی کے ساتھ موجود تھا۔ جب آپ کے نکاح  
میں متعدد بیویاں آئے لگیں اور آپ کو تعداد  
ازدواج کی ذمہ داریوں اور مشکلات کا بھی پورا  
علم تھا۔ اور جس وجہ سے آپ نے حضرت  
سودہؓ سے نکاح کیا تھا تقریباً وہی وجہ  
آپ کے ان تمام نکاحوں میں پائی جاتی ہے  
جو زمانہ ہجرت کے آخری چھ ماہات میں  
ہوئے۔ دم سلمہ بیوہ عبداللہ مخزومیہ بنت  
سہیلان جرم حبیبہ کی کنیت سے مشہور ہیں۔  
اور مطلقہ عقیل بنی اسد بن حبش مرتد کی۔

۲۲) حال یعول کے دوسرے معنی ہیں  
کشتہ عدلہ اس کی مثال داری زیادہ ہو سکتی  
ان لا تقولوا ایسا نہ ہو کہ کذب زیادہ ہو جائے  
اور بوجہ نہ سہا ل سکے۔ چارے تک میں میں لفظ  
عیال داری اپنی معنوں میں استعمال ہوتا ہے  
(۳) حال یعول کے تیسرے معنی ہواؤں  
اور بیہوشوں کا لفظ ہونا اور ان کی محتاجی دور کرنا۔  
عرب لفظ خیال ان سب معانی پر حاوی ہے  
تندرد اور دواج سے متعلق آیت کا آخری حصہ ذالک  
ادنیٰ ان لا تقولوا بہت وسیع معانی میں جا رہا  
ہو ہے اور سورۃ النساء والا یہ حکم نبی اکرم  
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذہن میں اپنے مقام  
معانی کے ساتھ موجود تھا۔ جب آپ کے نکاح  
میں متعدد بیویاں آئے لگیں اور آپ کو تعداد  
ازدواج کی ذمہ داریوں اور مشکلات کا بھی پورا  
علم تھا۔ اور جس وجہ سے آپ نے حضرت  
سودہؓ سے نکاح کیا تھا تقریباً وہی وجہ  
آپ کے ان تمام نکاحوں میں پائی جاتی ہے  
جو زمانہ ہجرت کے آخری چھ ماہات میں  
ہوئے۔ دم سلمہ بیوہ عبداللہ مخزومیہ بنت  
سہیلان جرم حبیبہ کی کنیت سے مشہور ہیں۔  
اور مطلقہ عقیل بنی اسد بن حبش مرتد کی۔



# مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام

## چھتیس افراد کا قبول اسلام - ملاقاتیں اور ٹریڈ پیمچر کی وسیع اشاعت تعلیمی کلاسوں کا اجراء

### رپورٹ احمدیہ دار التبلیغ ممبایہ کینیا از یکم جنوری تا ۳ نومبر ۱۹۵۷ء

از سید محمد علی عبدالحکیم صاحب شوقاً - بتوسط دکالت تبشیر پورٹ

حلقہ ممبایہ میں عرصہ زبرد پورٹ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے چھتیس افراد سدا احمدیہ میں داخل ہوئے۔ گزشتہ سال تاویلیہ کے علاقہ میں دو نئی جماعتیں قائم ہوئی تھیں۔ اس سال ان میں مزید ترقی ہوئی ہے اور زیادہ تربیتیں منامی ہوئی ہیں۔ ممبایہ شہر میں ایک سو ذاتی اور پانچ عرب زبوازل نے اہمیت قبول کی ہے۔ سب تسلیم یافتہ ہیں اور خدا تعالیٰ کے فضل سے خاص اخلاص اور جوش رکھتے ہیں۔

ممبایہ شہر میں زیادہ سے زیادہ ترقی یافتہوں کے ذریعہ افروادی تبلیغ کی گئی۔ قریباً تین سو ملاقاتیں کی گئیں۔ مختلف سوسائٹیوں بلکوں اور مجالس میں بھی تبلیغ کے مواقع ملے۔ یہاں رومی عمر کے لوگوں کو بھی پڑھنے کا شوق ہے۔ اس عرض کے لئے دار التبلیغ میں تعلیمی کلاسیں جاری کرائیں۔ ہندو عرب اور سترہ افریقی۔ انگریزی۔ عربی اور سواحلی پڑھنے آتے ہیں۔ دوا سماجی فوجان لیبرنا القرآن اور دو عرب قرآن کریم کی تفسیر پڑھتے ہیں ان دونوں نے اب خدا تعالیٰ کے فضل سے بیعت بھی کر لی ہے۔ سید حسین صالح اور محترم طالب محمد جو عرب سیکڈری سکول کے طلباء ہیں نے تصنیف کے ایام میں پڑھانے پر خاکسار کی قابل قدر امداد کی۔

غیر اہم الشدا حسن الاجراء

ایک طبقہ میں ہمارا اثر و نفوذ کمزور ہے۔ بڑھ رہا ہے بہت سے افریقی فوجان احمدیہ میں دلچسپی لینے لگے ہیں۔ دوران قیام دنجبار میں کافی معرفت الاوقات رہا بہت سے لوگ مائے قیام پر ملنے آئے۔ ان سے مختلف مسائل پر تبادلہ خیالات ہوا بعض لوگوں کے ہاں مبارک ملاقاتیں کیں۔ اور ٹریڈ پیمچر تقسیم کیا۔

ایک سفر محترم شیخ مبارک احمد صاحب کے ہمراہ۔ ٹانگا۔ موش۔ بچامے وغیرہ کا کیا۔ یہ سفر زیادہ تر تربیتی تھا۔ موش میں بعض زبوازل کو تبلیغ کی گئی۔ تاویلیہ میں بھی گیا۔ یہاں کے کیونٹی سٹریٹ میں جماعت کا اجلاس بلایا موضع Kithalo اور Kithagato کے احباب کثرت سے آئے۔ تبلیغی کام کو بہتر بنانے کے لئے بعض اہم فیصلے کیے۔ اس طرح Hageyas و Magala اور Kwalala وغیرہ بھی گیا۔

## تبلیغ بذریعہ ٹریڈ پیمچر

سفروں کے دوران دربارہ شہر میں سواحلی اور انگریزی پمفلٹ اور اشتہار تقسیم کئے۔ اخبار ناہیر یا مونگو اور ایٹا افریقی نامی

## تحریک دعوت

### کو کامیاب بنانے کیلئے

اگر سدا کا ہر مہر ہر انیکٹر۔ ہر امیر صوبائی۔ ہر امیر ضلع۔ ہر امیر حلقہ۔ ہر امیر دھندوستانی جماعت ہر سکریٹری دھندو۔ ہر پمچر ناوا۔ اللہ اور ہر موصی اپنا فرض ادا کرتا ہے اور غیر موصی اچھا سا کو نظام دھندت میں شامل ہونے کے لئے ترغیب و تحریک دلاتا ہے تو اسلام کے اکتساب نظام کو کی طرف سے دنیا جلد ٹنڈ ہو سکتا ہے اور غیرت و دفاع کے مہیب بادلوں سے مطلع عالم جلد فنا ہو سکتا ہے۔ دلد تا جہز کے ہم خود ذمہ دار اور جوابدہ ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ محفوظ رکھے۔

آمین۔

(سیکرٹری مجلس کارپورازن)۔

## سفر

شروع سال میں ایک سفر ٹانگا گیا تاکہ اس سترہ میں گورگوئے ملاو گورگوئے اشتہار تقسیم کئے اور بہت سے لوگوں سے تبلیغی گفتگو ہوئی۔ ممبایہ میں تین ہفتہ بھر۔ بعض واقعات کا دل سے ملاقاتیں کیں۔ یہاں جمادی مسیون کی ٹینگ کلاس ہے۔ اس کو پڑھایا۔ دنجبار میں بھی گیا۔ پانچ روز رہا۔ اس جزیرہ کو اس لحاظ سے اہمیت حاصل ہے۔ کہ یہ اس نواح میں اسلامی ثقافت کا مرکز سمجھا جاتا ہے۔ عرب اثر غالب ہے یہاں جمادی مخالفت برتی رہتی ہے۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے

قابل ذکر ہے۔ ۱۰۰۰ اپنے حلقہ احباب میں تبلیغ کرنے میں اور جہزہ بھی دیتے ہیں۔

## تقریبات

ٹانگا ٹانگا کو ملے ملے Reapondan گورنٹ کا دورہ ملنے پر افریقہ ایروسی ایشن نے پادٹی دی۔ اسی طرح سوانی ایروسی ایشن کی طرف سے سوانی لیسنڈ کی آڈی کے موقع پر بڑے پیمانہ پر پادٹی دی گئی۔ ان دونوں تقریبات میں خاکسار بھی مدعو تھا۔ اس موقع پر حکام اور چیدہ چیدہ شخصیات سے تعارف حاصل ہوا۔ اسی طرح عرب سکندری سکول اور مسلم انسٹیٹیوٹ کی طرف سے منعقدہ میلاد النبی کی مجالس میں شرکت کی۔

مشرقی افریقہ میں اہم سیاسی تبدیلیاں رونمائی ہو رہی ہیں۔ احباب نے دعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ ان تبدیلیوں کو اسلام اور احمدیت کے حق میں مفید بنائے۔

(- آمین -)

## تقریب رخصت

مورخہ یکم مارچ کو امراہ محکم صاحبہ لاہور بنت محترم ڈاکٹر حافظ بدراہن احمد صاحبہ رضی اللہ عنہا کی تقریب رخصت عمل میں آئی۔ ان کا نکاح مورخہ ۱۸ جنوری ۱۹۵۷ء کو اور صاحبہ ابن محکم موبوی قسراہن صاحبہ انیکٹر اصلاح دراشت دہوہ کے ساتھ ہوا تھا۔

تقریب رخصت میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی۔ محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب دین التبشیر اور خدا ن خان حضرت مسیح موعود علیہ السلام متعدد دیگر افراد اور ہمدانجن احمد دتھریک جلدی کے ناظر در کلاہ صاحبان بھی شامل ہوئے۔ اس تقریب کا آغاز تلاوت قرآن پاک سے ہوا جو مصطفیٰ ابن صائے کی۔ بذات صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم خوش الحانی کے ساتھ پڑھ سکتی۔ بعد ازاں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے بھی اجتماعی دعا فرمائی۔ احباب سے درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس نفل کو ہمہ نین کے لئے ہر محاذ سے جہز دت کا موجب بنائے آمین

## دعاے مغفرت

محترم ڈاکٹر نور احمد صاحب مرحوم واقف زندگی دورا دل دمجادہ مکانہ کی بیوہ اور خاکسار کی نسبتی ہمیشہ محترم سردار یکم صاحبہ ۱۶ کی رات بوقت ۹ بجے اپنے حقیقی مولا کے جا لیں۔ ان اللہ وانما لیسوا واحجون۔

مرحوم موصیہ تھیں اور پابند صوم و صلوات و تہجد گزار تھیں ۲۱ سالہ کو ہشتی مقبرہ میں دفن ہوئیں۔ جمعہ کے روز پندرہ زعم مولانا شمس صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی۔ درویشان قدوان دیگر احباب سے دعا فرمائی ہے کہ مرحوم مغفورہ کی حضرت اور بلندی درجات کے لئے دعا فرمائیں اور پناہ دکان کو اللہ تعالیٰ صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

مرحوم نے اپنے بعد تین بیٹے اور چار بیٹیاں چھوڑی ہیں (غلام سہیل تعلیم اسلام کی سکول بورڈ) خوش بیوہ دعا کے مغفرت مورخہ یکم مارچ کے پروج میں غلط مشائے ہوئی تھی۔ اس لئے دوبارہ مشائے کی جارہی ہے۔







### غلام محمد براج کے علاقہ کھیلنے سمائٹ کر روپے کی تقابلی تمکین

مواصلات، اہم پیشہ گھتی باڑی اور نہروں کی سہولتیں مہربانی جانی گئی کے لاپور براج مغربی پاکستان کی ترقیاتی ورگٹ پارٹ نے غلام محمد براج کے برٹے مندرے کے لئے مستعد کیے منظر کی ہر ہر پراسٹ کر ڈیپے سے زائر رقم خرچ کی جانے گی ان میں مواصلات، آب پاشی، ترقیاتی منڈیوں کے قیام، ہائی کے ٹیس، کھیتی باڑی کے جدید طریقوں کے استعمال اور زرعی امور میں توسیع کی کئی مثالیں ہیں۔ ان سکیموں کے تحت دریائے سندھ پر اپنی تعمیر کیے جانے ایک ہی کوڑی براج سے حاشیہ چار ہزار اور ڈھولائی سجاد کے قریب جوگا جاڑی نہریں بھی تعمیر کی جائیں گی۔ تین ہزار دریائے سندھ کے بائیں کنارے اور ایک دائیں کنارے پر جوگا ان نہروں کی شاخوں سمیت آباد ڈویژن میں اٹھائیس لاکھ پچیسے زائید لاکھ روپے خرچ کیا جائے گا۔ ایک سکیم کے تحت آٹھ کروڑ روپے کی لاگت سے سڑکوں کا تعمیر دست کی جائے گی۔ ایک اسکیم کے تحت اپنی کے دو سو تیس تالیب نامی تھے جائیں گے اس طرح ہر ایک میں نئے زرعی پیدا کی لاگت سے ایک تالیب نامی کیا جائے گا پورگرام کے مطابق سالہاراں میں اس سکیم پر چالیس لاکھ روپے خرچ کیا جائے گا۔ غلام محمد براج کے علاقہ میں آباد کاری کے پورگرام کو کامیاب بنانے کی غرض سے ورگٹ

### یکم اپریل سے لائل پور اور ملتان کیلئے پی۔ آئی۔ اے کی خاص سروس

مشرقی پاکستان میں ۲۵ مارچ سے اتریں سروس شروع کی جائے گی اور کوڈ نورضان ۱۱ مارچ ۲۵ پاکستان انٹرنیشنل ایر لائنز پیر، مارچ سے مشرقی پاکستان میں اترا تری کم ترخول پڑائیں سروس شروع کر دی ہے اس امر کا وہ پی۔ آئی۔ اے کے مینیجنگ ڈائریکٹر اور کوڈ نورضان نے کل بھال کیا۔ اتر سروس پی۔ آئی۔ اے کے باقاعدہ سروس سے باہر آئی ہوگی۔ آپ نے بتایا مشرقی پاکستان میں اتریں سروس چلانے کی تجویز یہ خود ہے۔

ایئر کوڈ نور دوران نے اتریں سروس کی نمایاں خصوصیات کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے کہ سروس انتہائی فوری امور کے لئے مختص ہوگی اور کوئی ایڈوانس بکنگ نہیں ہوگی، گرانے کی شرح عام طور پر دی کے سینڈ گلاس کے گرانے سے بھی کم ہوگی۔ مثال کے طور پر جانگام اور کاسی بازاد کے درمیان اتریں سروس کا ایک طرف کا گرانہ بارہ روپے جوگا اور ڈھاکہ اور لہٹ کے درمیان ایک طرف گرانہ اسی روپے جوگا جو دیں کے گرانے سے بھی کم ہے۔ پی۔ آئی۔ اے کے سینڈ ڈار گرانے کے تحت کیا گرانہ ۱۱ میں ۲۵ سروس ڈھاکہ، لہٹ، اشمیرنگ اور چائٹام کے درمیان شروع ہوئی۔ چائٹام اور کاسی ڈار کی باقاعدہ سروس اتریں سروس میں منتقلی کر دی جائے گی۔ ان سروس میں بعد ان کو سیلا قریب آج اور لال میز باٹ تک توسیع کر دی جائے گی اور کوڈ نورضان سے مزید اشتہار کیے

### لائیو ر کاش ہور و محروم سالانہ میلہ اسپاڈوشیا

۲۴ مارچ ۱۹۵۷ بروز سوموار لغایت ۳۱ اپریل ۱۹۵۷ بروز سوموار میلہ منڈی گراؤنڈ لائیو ر کاش ہور و محروم سالانہ میلہ اسپاڈوشیا اس میلہ پر خریدار اور بیوپاری دور دور سے آتے ہیں اور اعلیٰ قسم کے گھوڑے گھوڑیاں، گائے، بیل، بیہین اور شتر وغیرہ مناسب قیمت پر دستیاب ہو سکتے ہیں۔ میلہ میں چارہ پانی، روشنی اور خورد و نوش وغیرہ کا خاطر خواہ انتظام ہوتا ہے۔ نیزہ بازی، گھوڑ دوڑ، کتوں کی دوڑ دیگر دلچسپ کھیلوں کا بھی انتہام ہوتا ہے اسکے علاوہ صنعتی نمائش کا خاص طور پر بندوبست ہوگا۔ صنعتی نمائش میں سٹالوں کے لئے جگہ تحریری درخواست پر لینا ہو سکتی ہے کاروباری مصرف کیلئے جگہ

مرکش، بیہین، دیگر کھیل، تماشوں کا نا وغیرہ کیلئے جگہ کا ایام ۲۴ سے ہرگا المشاہدن۔ سیکرٹری ڈسٹرکٹ کونسل لائیو ر کاش ہور و محروم سالانہ میلہ ۱۹۵۷ اہل اسلام کسٹرمز ترقی کر سکتے ہیں۔ کارڈ آنے پر۔ مفت عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

### پاکستان ویسٹ انڈیز ٹیم لاپور ڈویژن

### ٹنڈر نوٹس

دستخط کنندہ ذیل کو مذکورہ ذیل کام کے لئے لاپور ڈویژن ریٹنڈ نوٹس کے نظر ثانی شدہ ٹنڈر نوٹس پر پیشہ پیشہ کر کے ستمبر ۱۹۵۷ میں لاپور ڈویژن کے سامنے بارہ بجے دوپہر تک مہلوی ہیں۔ نام ذیل دفتر سے ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے درج بالا تاریخ کے سامنے لیا رہے دن تک حاصل کیے جا سکتے ہیں۔ ٹنڈر نوٹس میں مذکورہ بارہ بجے دوپہر کو جمع کئے جائیں گے۔ اور تکمیل کام

تعمیرات  
حاشیہ پیشہ  
نورضان پور ڈویژن لاپور  
کے پاس جمع کرانا ہوگا

ڈویژن لاپور ۲۵ مارچ ۱۹۵۷  
۱۹۵۷/۱۱/۷۰ کے مطابق تھانڈالی  
میں زائر ٹنڈر نوٹس کی تعمیر کے  
لئے من مہارتی حصہ کی تعمیر و رہی کام

مٹی کا کام ۵۰۰۰ روپے  
خارابی کام ۱۰۰۰۰ روپے  
وہ ٹھیکیدار جن کے نام منظور شدہ فہرست میں درج ہوں ٹنڈر داخل سربہ جن ٹھیکیداروں کے نام ذیل ڈویژن میں ٹھیکیداروں کی منظور شدہ فہرست میں درج نہ ہوں انہیں چاہئے کہ وہ اور مذکورہ علاقہ کے قبل انراج کے ضروری کامزات یعنی ملاحات اور تجربہ سے متعلق سندات ہمراہ لا کر اپنے نام رسیٹ کرالیں۔  
تعمیر شدہ راتک و دیگر کوائف نروں کا نظر ثانی شدہ ٹنڈر نوٹس اور پلان و جزو ایم کا پی کے سی مندرجہ دستخط کنندہ ذیل کے دفتر میں آ کر دیکھے جا سکتے ہیں روپے کا حکم ہے کہ لاگت کے بااگر کسی ٹنڈر کو منظور کرنے کا بند ہوگا۔ اگر ٹھیکیداروں کے لئے معاہدہ ہے کہ وہ نہ ضمانت ڈویژن ہے ماسٹر اینڈ میجر لاپور کے پاس ۱۱ مارچ ۱۹۵۷ سے قبل جمع کرادی ٹھیکیداروں کو پیشہ رسیٹ مکمل سندوں میں درج کرنا چاہئے کسٹمر پائل ریٹ منڈے جا سکتے ہیں۔ ٹنڈر کنندگان کو تمام لاپور ڈویژن کے لئے ریٹ درج کرنے چاہئیں اور ٹنڈر داخل کرنے سے قبل موقعہ کا سامنے کر کے کام کی اصل پوزیشن کے متعلق تسلی کر لینا چاہئے۔  
(ڈویژن سب ڈیپارٹمنٹ پی ڈی پور لاپور)



